

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΓΜΑ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ

ST. JOHN ASSOCIATION LTD

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ

2016

I. Η Ταυτότητα μας

Βρισκόμαστε στην Κύπρο από το 1926 και λειτουργούμε στα πλαίσια του περί Αγαθοεργών Ιδρυμάτων Νόμου, Κεφ. 41 και στη βάση του νέου μας Καταστατικού που εγκρίθηκε το 2003.

Ο Σύνδεσμος και Τάγμα Αγίου Ιωάννη (εφ' εξής το Τάγμα) μετά από εισήγηση του St. John Order προώθησε το 2005 την ίδρυση δια εγγυήσεως της εταιρείας St. John Association Ltd (εφεξής η Εταιρεία) η οποία άρχισε την λειτουργία της το 2009. Αργότερα αναγνωρίστηκε από το Υπουργείο Οικονομικών ως Φιλανθρωπικό Ίδρυμα. Συνέπεια της αναγνώρισης αυτής είναι η μη καταβολή φόρου εισοδήματος. Σημειώνεται ο άρρηκτος δεσμός μεταξύ του Τάγματος και της Εταιρείας με κυριότερο αποδεικτικό στοιχείο ότι Σύμβουλοι της Εταιρείας μπορούν να εκλεγούν μόνο τα προτεινόμενα από το Τάγμα άτομα.

Ως κίνημα στοχεύουμε στην ενθάρρυνση κάθε έργου ανθρωπισμού και φιλανθρωπίας για μετριασμό του ανθρώπινου πόνου και στην προαγωγή της εν γένει υγείας του κοινού χωρίς καμιά διάκριση, κοινωνική, φυλετική ή άλλη. Γι' αυτό και το λογότυπο μας «Στην Υψηροσία της Ανθρωπότητας».

II. Η Οργανωτική μας Δομή

Η αρχή η οποία καθορίζει τους στόχους, τον τρόπο λειτουργίας και γενικά κάθε θέμα που σχετίζεται με το Τάγμα είναι η Διοικούσα Επιτροπή, η οποία αποτελείται από έξι (6) Επιτρόπους με το δικαίωμα τους να διορίζουν μέχρι και τέσσερα (4) μέλη δίχως όμως αυτά να έχουν δικαίωμα ψήφου. Η σύνθεση της Διοικούσας Επιτροπής για την περίοδο 2013-17 είναι:

- Δρ. Νίκος Σπανός,
- κ. Ανδρέας Γιαννακού,
- κ. Πάνος Κουτουρούσης,
- κ. Ανδρέας Χειμαρίδης,
- Δρ. Γεώργιος Παντέλας,
- κ. Ανδρέας Σκοτεινός,

Μέλη της Επιτροπής κατά την ίδια περίοδο διορίστηκαν οι:

- Δρ. Χριστόδουλος Καϊσής,
- Δρ. Ανδρέας Τάνος,
- Δρ. Άννα Νουσκά,
- Δρ. Πάνος Κωνσταντινίδης,

Σύμβουλοι της Εταιρείας για το 2015 ήταν τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής με Γραμματέα τον κ. Κουτουρούση.

Παράλληλα με την Διοικούσα Επιτροπή υπάρχουν άλλα δύο συλλογικά όργανα. Το Συμβουλευτικό Σώμα, το οποίο ασχολείται με ευρύτερα θέματα πολιτικής και το οποίο επιτελεί ουσιαστικό ρόλο στη διαδικασία εκλογής των μελών της Διοικούσας Επιτροπής και η Εκπαιδευτική Επιτροπή, η οποία επιλαμβάνεται θεμάτων που άπτονται των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Τάγματος.

Η σύνθεση των Επαρχιακών Επιτροπών φαίνεται στο Παράρτημα.

Οι κυρίες Χριστιάνα Νικοδήμου Γρηγορίου και Άντρη Χριστοφή είναι οι Γραμματείς του Τάγματος.

III. Η Συμβολή μας

Κατά το υπό επισκόπηση έτος πραγματοποιήθηκαν έξι (6) κοινές συνεδρίες της Διοικούσας Επιτροπής του Τάγματος και των Συμβούλων της Εταιρείας. Τα πιο βασικά θέματα που συζητήθηκαν ήταν:

- η απαίτηση για επιστροφή του καταβληθέντος για ανέγερση του κτιρίου Φ.Π.Α.,
- η προβολή με επίμονο τρόπο των απόψεων μας σ' ότι αφορά την «σωστή» κατάρτιση στις πρώτες βοήθειες και την ολοκληρωμένη εκπαίδευση των ναυαγοσωστών σ' αυτές,
- η επίλυση του επανεμφανισθέντος προβλήματος για το οίκημα στη Λεμεσό,
- η σε βάθος μελέτη της σκοπιμότητας συνέχισης της λειτουργίας της Εταιρείας,
- η υιοθέτηση επιπέδων και καλής πρακτικής στη λειτουργία του Τάγματος ως συνέπεια σχετικής καθοδήγησης από το St. John Order,
- η σύσταση Ανεξάρτητης Ταξιαρχίας στη Cyta και στην Αστυνομία των Βρετανικών Βάσεων,
- η απόφαση του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού όπως εκδώσει το ίδιο «Σημειώσεις» για το μάθημα των Πρώτων Βοηθειών ως εκ της απόφασης για μεταφορά του μαθήματος αυτού από την Β' Γυμνασίου στη Β' Λυκείου,
- η μελέτη και επίλυση πιθανών προβλημάτων που παρουσιάζει η λειτουργία των Επαρχιακών Επιτροπών με ιδιαίτερη αναφορά στην Επ. Επιτροπή Λεμεσού,
- η συμμετοχή του Τάγματος στην Clinical Working Group του JOIN,
- οι επιπτώσεις πάνω στη συνεργασία του Τάγματος με την Πολιτική Άμυνα ενόψει της απόφασης της τελευταίας να προκηρύξει διαγωνισμό για παροχή υπηρεσιών Πρώτων Βοηθειών,
- η προώθηση των δημόσιων σχέσεων του Τάγματος,
- η οριοθέτηση του οικοπέδου και η τελική έγκριση του ανεγερθέντος οικήματος του Τάγματος,
- η έγκριση της ετήσιας έκθεσης και των τελικών λογαριασμών για το 2015.

Η σύγκριση των δεδομένων του κατωτέρω Πίνακα I με τα αντίστοιχα του ίδιου πίνακα για το 2015 καταδεικνύει μια αύξηση της τάξης του 18,78%, ήτοι από 1133 εκπαιδευθέντες στους 1346

όπως επίσης και αύξηση των προγραμμάτων από 117 στα 136. Μεταξύ Επαρχιών οι μεγαλύτερες αυξήσεις παρατηρούνται στη Λεμεσό και Πάφο ενώ μείωση εμφανίζεται στη Λάρνακα. Το φαινόμενο αυτό δικαιολογείται μερικώς ως εκ της συνεργασίας του Τάγματος με τα Τμήματα Αρχαιοτήτων και Αναπτύξεως Υδάτων οι δραστηριότητες των οποίων ήσαν πιο έντονες σ' αυτές τις δύο Επαρχίες.

ΠΙΝΑΚΑΣ Ι

Επαρχία	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ								ΟΛΙΚΟ	Αρ. ΠΡ/ΤΩΝ
	Πλήρες Πρ/μα 30 ώρες	ΠΒΕ/ ΑΕΑ 21 ώρες	ΠΒΕ 18 ώρες	Ανανέωση Πιστ/κου 12 ώρες	ΠΕΒ-ΕΠ ΑΕΑ 9 ώρες	ΠΒΕ- ΕΠ 6 ώρες	ΑΕΑ 6 ώρες	Πρ.Βοηθ. για Βρέφη-Νήπια 12 ώρες		
Λευκωσία	61	39	54	22	59	384	-	57	676	70
Λεμεσός	15	21	63	5	67	171	-	9	351	33
Λάρνακα	-	28	11	-	19	114	17	-	189	20
Πάφος	-	-	7	12	-	95	-	9	123	12
Αμ/στος	-	-	-	-	-	7	-	-	7	1
ΟΛΙΚΟ	76	88	135	39	145	771	17	75	1346	136

Μεταξύ προγραμμάτων την πρώτη θέση συνεχίζει να κατέχει το Πρώτες Βοήθειες στην Εργασία – Επείγοντα Περιστατικά, το οποίο αν συνυπολογιστεί με το παρόμοιο που περιλαμβάνει και Απινίδωση καλύπτει το 68,1% του συνολικού αριθμού των εκπαιδευθέντων. Όπως σημειώθηκε και στο παρελθόν τούτο οφείλεται σε σχετικές νομικές πρόνοιες. Μια καινοτομία στο προκείμενο αφορά την νομοθεσία για την κατ' οίκον φροντίδα, όπου προστέθηκαν στο πρόγραμμα ΠΒΕ-ΕΠ δύο ώρες διδασχής κατά τις οποίες καλύπτονται ειδικά θέματα που αντιμετωπίζουν άτομα που φροντίζουν άτομα στο σπίτι. Η υπηρεσία αυτή προσφέρεται δίχως καμιά επιπρόσθετη οικονομική επιβάρυνση.

Μια συναφής παρατήρηση είναι η εκ μέρους των επιχειρήσεων επίδειξη προτίμησης προς τα προγράμματα που ενσωματώνουν και τον Αυτόματο Εξωτερικό Απινιδωτή. Τούτο γιατί με ένα πρόγραμμα ικανοποιούνται οι απαιτήσεις δύο νομοθεσιών.

Η σύγκριση των δεδομένων του πιο κάτω Πίνακα ΙΙ με εκείνα του Πίνακα Ι πιο πάνω καταλήγει σε δύο ενδιαφέροντα συμπεράσματα.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΑΞΙΑΡΧΙΑ	ΠΛΗΡΗΣ ΠΡ/ΜΑ 30 ΩΡΕΣ	Π.Β.Ε. ΑΕΑ 21 ΩΡΕΣ	Π.Β.Ε. 18 ΩΡΕΣ	ΠΒΕ-ΕΠ 6 ΩΡΕΣ	ΑΕΑ 6 ΩΡΕΣ	ΠΕΒ/ΕΠ- ΑΕΑ 9 ΩΡΕΣ	ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΠΙΣΤ/ΚΟΥ 12 ΩΡΕΣ	ΟΛΙΚΟ	ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΓΡ/ ΤΩΝ
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ	-	-	-	-	-	-	1545	1545	127
Α.Η.Κ	-	-	27	-	-	-	404	431	42
ΣΥΤΑ	-	46	46	-	-	-	-	92	10
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ	480	78	31	-	-	-	8	597	52
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ	-	-	-	37	-	-	85	122	14
G4S SECURE SOLUTION LTD	-	-	-	34	38	1	-	73	10
ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΒΡΕΤ. ΒΑΣΕΩΝ	-	-	-	-	-	-	40	40	4
ΟΛΙΚΟ	480	124	104	71	38	1	2082	2900	259

Πρώτα ο συνολικός αριθμός των ατόμων που εκπαιδεύτηκαν μέσω των Ανεξάρτητων Ταξιαρχιών είναι υπερδιπλάσιος (2900 σε σύγκριση με 1346) εκείνου που καταρτίστηκαν άμεσα από το Τάγμα. Τούτο αποδεικνύει την επιτυχία του θεσμού. Εξ' άλλου αυτός ο ισχυρισμός επαληθεύεται και από το ότι κατά το 2016 συστάθηκαν Ανεξάρτητες Ταξιαρχίες στη Cyta και στην Αστυνομία των Βρετανικών Βάσεων.

Το δεύτερο συμπέρασμα είναι ότι ο μέσος όρος ατόμων ανά πρόγραμμα (11,2) είναι μεγαλύτερος στην περίπτωση των Ταξιαρχιών παρά του αντίστοιχου (9,9) των προγραμμάτων που το Τάγμα διοργάνωσε.

Η σύγκριση τώρα των δεδομένων του Πίνακα ΙΙ με εκείνα του αντίστοιχου για το 2015 φανερώνει:

- σημαντική αύξηση των εκπαιδευθέντων κατά 27,23% (από 2284 σε 2906),
- μεγαλύτερη αύξηση παρατηρείται στην περίπτωση της Αστυνομίας και ακολουθούν με σημαντική διαφορά οι Βρετανικές Βάσεις με οριακή μείωση των υπολοίπων,
- πλήρη απουσία της PHC Franchised Restaurants Ltd, η οποία για δικούς της λόγους προτίμησε τα μονοεπιχειρησιακά προγράμματα παρά την δραστηριοποίηση της Ταξιαρχίας της,
- προτίμηση του ιδιωτικού τομέα σε προγράμματα μικρότερης διάρκειας,
- αύξηση των προγραμμάτων από 210 σε 259.

Η απόφαση του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για μεταφορά της διδασχής των πρώτων βοηθειών από την Β΄ Γυμνασίου στη Β΄ Λυκείου και η ως εξ αυτής αρχική του θέση για μη διδασχή των πρώτων βοηθειών για 3 χρόνια, η οποία μεταγενέστερα διαφοροποιήθηκε, δεν παρέσχε την δυνατότητα στο να συνεχιστεί η μεταξύ του Υπουργείου και Τάγματος συνεργασία. Κατά συνέπεια καμμιά δραστηριότητα αναφέρεται. Δυστυχώς η απόφαση αυτή είχε επιπτώσεις στα δρώμενα και στις Ιδιωτικές Σχολές Μέσης Παιδείας όπου το σύνολο των μαθητών που καταρτίστηκαν στις πρώτες βοήθειες ανήλθε μόνο στους 70 σε σύγκριση με 299 τον προηγούμενο χρόνο.

Στον τομέα επιμόρφωσης των εκπαιδευτών διοργανώθηκαν δύο Σεμινάρια. Ένα για την Αστυνομία Κύπρου όπου έλαβαν χώρα 3 σειρές κατά το 3ήμερο 29 μέχρι 31 Αυγούστου, και δεύτερο για τους Εκπαιδευτές και Εξεταστές του Τάγματος που έγινε στις 22/10/2016 στο πολυχώρο Cosmopolis στον Κόρνο. Ως η πεπατημένη προσφέρθηκε γεύμα στου συνέδρου.

Τελευταία η κατάρτιση νέων εκπαιδευτών. Διοργανώθηκαν 3 σειρές μαθημάτων. Η πρώτη μεταξύ 18 και 22/1/2016 για εκπαιδευτές της CYTA, ΑΗΚ και του Τάγματος. Η δεύτερη μεταξύ 25 Απριλίου και 6 Μαΐου για τις ανάγκες του Τάγματος και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας των Βρετανικών Βάσεων και η τρίτη κατά την περίοδο 14 έως 21 Νοεμβρίου για εκπαιδευτές της νεοσυσταθείσας Ταξιαρχίας της Αστυνομίας των Βρετανικών Βάσεων.

IV. Εμείς και το Περιβάλλον

Το πιο σημαντικό γεγονός στον τομέα των Δημοσίων Σχέσεων ήταν η διοργάνωση τελετής για τα εγκαίνια του νέου οικήματος στη Λευκωσία στις 2 Ιουνίου, 2016. Τα εγκαίνια τέλεσε η Α.Ε. ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας με την αποκάλυψη σχετικής πλάκας. Στην τελετή παρέστησαν φίλοι και συνεργάτες του Τάγματος ενώ ομάδα Ενστόλων Εθελοντών απέδωσε τιμές στον Πρόεδρο κατά την άφιξη του. Το Τάγμα δεξιώθηκε τους προσκεκλημένους του.

Έχει εκδοθεί σε 10,000 αντίτυπα διαφημιστικό φυλλάδιο για το πρόγραμμα Πρώτες Βοήθειες για Νήπια και Βρέφη το οποίο διανεμήθηκε στα Κέντρα Μητρότητας όπως και στα Επαρχιακά Γραφεία του Τάγματος. Η κυκλοφορία του φυλλαδίου συνοδεύτηκε από πλαστική θήκη. Η Επαρχιακή Επιτροπή Λάρνακας διοργάνωσε εκδήλωση Αιμοδοσίας η οποία σταδιακά ως φαίνεται καθίσταται θεσμός. Η δραστηριότητα στις δημόσιες σχέσεις ολοκληρώθηκε με την παρουσία σε 3 τηλεοπτικές εκπομπές 3 διαφορετικών τηλεοπτικών σταθμών εκπαιδευτών του Τάγματος όπου αναπτύχθηκε η σημασία της γνώσης των πρώτων βοηθειών.

Αναφορικά με τις Διεθνείς Σχέσεις συνεχίστηκαν οι επαφές με την Γραμματεία του St. John Order σ' ότι αφορά το συμβουλευτικό της ύπαρξης δυο νομικών οντοτήτων και την απονομή σε πέντε μέλη του Τάγματος τιμητικών διακρίσεων. Επίσης στενές σχέσεις συνεχίστηκαν και με την St. John Ambulance από την οποία λήφθηκαν πληροφορίες και ενημέρωση αναφορικά με τις αλλαγές της 10ης Αναθεωρημένης Έκδοση του Εγχειριδίου Πρώτων Βοηθειών από την ίδια πηγή εξασφαλίστηκε επίσης ο απαιτούμενος εκπαιδευτικός εξοπλισμός.

Με την διεθνή οργάνωση Johannitter International η συνεργασία επικεντρώθηκε στην ανταλλαγή απόψεων αναφορικά με την δημιουργία πιο ευνοϊκών προϋποθέσεων συμμετοχής εθελοντών μιας χώρας σε συναφείς δραστηριότητες άλλων χωρών ενώ παράλληλα εκπρόσωπος του Τάγματος παρευρέθηκε στην ετήσια Γενική του Συνέλευση. Σημειώνεται η εκπροσώπηση του Τάγματος στο Clinical Working Group με τον Δρο. Α. Τάνο.

ΕΠΑΡΧΙΑΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

<u>ΛΕΥΚΩΣΙΑ:</u>	κ. Χρίστος Αβραάμ	Πρόεδρος
	κ. Κυριάκος Κανταρής	Ταμίας
	κα. Δέσπω Παπαπροδρόμου	Σ.Δ.Ε*
	κα. Παναγιώτα Ανδρέου	Γραμματέας
	κ. Γιάγκος Γεωργίου	»
	κ. Θεοφάνης Λουντίδης	»
	κα. Μαρίνα Παρούτη	»
	κα. Μαρία Παυλίδου	»
<u>ΛΕΜΕΣΟΣ:</u>	Δρ. Χρ. Ανδρονίκου	Πρόεδρος
	κα. Άντρη Ροδοσθένους	Γραμματέας
	κα. Μαρία Σαμπάγια	Ταμίας
	κα. Λένια Μηνά	Σ.Δ.Ε.*
	Δρ. Κώστας Αντωνίου	Μέλος
	κ. Αντώνης Χριστοφή	»
	κ. Χρίστος Χριστοφόρου	»
	Δρ. Στέλιος Γρηγορίου	»
<u>ΛΑΡΝΑΚΑ:</u>	Δρ. Ανδρούλα Χριστοδουλίδου	Πρόεδρος
	Δρ. Γιώργος Ολύμπιος	Αντιπρόεδρος
	κ. Γιαννάκης Βασιλείου	Ταμίας και Σ.Δ.Ε *
	Δρ. Μιχαλάκης Παπαμιχαλόπουλος	Μέλος
	Δρ. Πέτρος Γκιουτενιάν	»
	Δρ. Εύη Βασιλείου	»
	Δρ. Γιώργος Αθανασίου	»
<u>ΠΑΦΟΣ:</u>	Δρ. Πανίκος Παπαγεωργίου	Πρόεδρος
	κ. Ανδρέας Νικολαΐδης	Ταμίας και Σ.Ε.Δ*
	Δρ. Χρίστος Κοντός	Μέλος
	κ. Λάκης Σωφρονίου	»
	Δρ. Παναγιώτης Παπαδόπουλος	»
	κα. Γεωργία Χαριδήμου	»

<u>ΑΜ/ΣΤΟΣ:</u>	Δρ. Σώτος Σύζινος	Πρόεδρος
	κα Γιώτα Σύζινου	Γραμματέας
	κ. Γιώργος Λέλλας	Ταμίας και Σ.Ε.Δ*
	Δρ. Φλώρα Ζεϊτούνη	Μέλος
	Δρ. Χρίστος Κούλας	»
	κα. Αγγέλα Κολοκούδια	»

* Συντονιστής Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης